

常怀忧党之心 恪守兴党之责 海南省国资委争当党建工作全省“排头兵”

□ 本报记者 曾丽园

履行党建工作职责,落实党建工作责任,抓好基层党建工作,既是各级党组织和负责人的职责所在,也是各级党组织和负责人的使命所系。

海南省国资委主任、党委书记倪健表示,国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是党执政兴国的重要支柱和依靠力量。坚持党的领导、加强党的建设,是国有企业的“根”与“魂”。海南省国资委作为国有企业的监管单位,狠抓党建工作势在必行。

坚实党建助推企业发展

“质量就是生命线,要做就做良心工程”这是海建集团副总裁、总工程师、国家南海博物馆项目建设现场总指挥王金川的座右铭。作为一名党员,自该项目开建起,施工一线就是他的“家”。

为了确保项目建设进度和质量,该项目部成立了临时党支部,还建立了一支“党员先锋突击队”,坚持以“抓党建促生产”为中心工作。在党员们的带头影响下,其他工作人员都以饱满的工作热情,认真把关每道工序、每个环节。目前,该项目进展顺利,将于博鳌亚洲论坛开幕前开馆。

实践证明,坚实的党建工作将助推企业发展。

倪健表示,省国资委将积极推动

党建工作与生产经营深度融合,围绕生产经营创新工作载体,搭建活动平台,做到两手抓、两促进,把党建工作成效转化为企业发展活力和竞争实力。

据介绍,今年,省国资委党委决心在加强党的领导和完善公司治理等方面采取有力举措,务求取得突破和成效。

今年,省国资委将规范企业党务部门设置,每家省属企业都要成立独立专职的党务工作部门,配齐配强党务工作人员,在条件成熟的省属大型企业成立党委组织部;指导企业党组织修订党组织议事规则,健全党组织议事决策机制,完善“三重一大”事项决策内容、规则和程序,落实党组织研究讨论是董事会、经理层决策重大

问题前置程序的要求;在省属企业及其下属企业逐步全面推行党委书记与董事长由一人担任。党员总经理兼任党委副书记,在具备条件的企业配备专职副书记;全面完成公司章程修订工作,将党建工作要求纳入公司章程;制定基层组织活动指导准则,整顿软弱涣散基层党组织和基层党组织活动不规范问题;开展市场化选聘经营层工作,在全国公开选聘企业高级管理人员,健全企业后备干部库,加大青年高管培养培训力度;加大监事会监督作用,将监事会监督与党风廉政建设有机结合,开展1-2场企业领导人员集团廉政约谈,成立机关纪委;实现省属企业董事会全覆盖;研究制定企业厂务公开、司务公开实施办法。

紧抓“牛鼻子”争当“排头兵”

当前,中央、省委都对加强基层党建工作提出了新的、更高的要求。为此,省国资委确立起党的建设成为全省“排头兵”的目标,用坚实党建加快企业发展,推动海南经济建设。

去年6月28日,中共中央审议通过《中国共产党问责条例》,省国资委依据《问责条例》和其他党内法规于去年11月制定印发了《海南省国资委党建工作巡查督查暂行办法》,明确了12项巡查督查内容和追究问责要求。今年1月,省国资委又全面修订了《海南省国资委系统2017年党建工作目标责任考评细则》,与各企业党组织书记逐个签订《海南省国资委系统2017年党建工作目标责任书》。

据悉,从今年起,省国资委将紧紧抓住落实主体责任和履行“第一责任人”职责这个“牛鼻子”,把问责作为从严管党治党的利器,切实加大对各级党组织书记履职情况的督查问责力度,对管党治党履职不到位、措施不得力的,要及时进行诫勉谈话,限期整改;对管党治党不致使问题频发、不正之风蔓延的,要追究领导责任。各级党组织书记要以身作则,以上率下,敢于较真碰硬,层层传导压力,让失责必问、问责必严成为常态,通过问责推动全面从严管党治党责任在省国资系统落地生根。

此外,倪健还表示,将不断创新工作思路,改进工作方式,狠抓工作落实,始终保持开拓创新的勇气和良好的精神状态,敢于打破常规,探索既符合上级精神、又符合本企业实际的基层党建工作新路子,对成熟的经验,要不断提炼推广,努力培育一批叫得响、立得住的先进典型。

发挥基层党建战斗堡垒作用

筑牢根基是一切工作的重中之重,抓基层打基础是长远之计和根本导向。基层党组织是党执政的根基,党的工作最坚实的力量支撑在基层,最突出的矛盾和问题也在基层。

加强基层党建是推进国企建设和发展的坚强保证,通过充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,把党的组织资源、组织优势、组织活

力转化为发展资源、发展优势、发展活力,为国资国企的建设提供坚强的组织保证和力量支撑。“加强基层党建是推动省国资委系统从严管党治党迈上新台阶的固本之举。”倪健说。

新形势下,新问题层出,新任务繁重。据了解,省国资委系统现有基层党组织4044个,其中党委224个、党总支380个、党支部3440

个。基层党组织点多面广量大,情况复杂,如何加强基层党建显得尤为重要。

据介绍,省国资委将在主要矛盾和薄弱环节上使力铆劲,坚持思想建设与作风建设一起推进;政治功能与服务功能一起提升;组织建设与队伍建设一起加强;基层保障与动力激发一起落实,努力实现基层党建工作全面进步、全面过硬。

坚决遏制重特事故发生 省国资委开展安全生产大检查

本报讯(记者 曾丽园)为迎接博鳌亚洲论坛年会、全省第七次党代会顺利召开营造安全、稳定的社会环境,海南省国资委将于3月20日前完成对重点监管企业的安全生产大检查。

据了解,本次大检查以“强化红线意识、底线意识”为基调,充分结合安全生产工作实际,坚持企业落实主体责任,具体组织实施,省国资委督促检查的工作机制,全面开展安全隐患的排查治理,坚决遏制重特事故的发生,确保所监管企业不发生较大及以上安全事故。

为开展好本次安全生产大检查活动,省国资委专门成立了安全生产大检查领导小组,由省国资委副主任蔡君担任组长,监事会主席伍学云、莫裕宽任副组长,由办公室、人事处、

发改处、群工处、各监事会办事处分别指派一名同志为检查组成员。对省国资委重点监管企业的安全生产,包括防汛、消防、应急预案等落实情况进行检查。

据介绍,本次大检查将对重点场所和重点行业的安全隐患进行排查,重点检查交通企业的车站、建筑企业的施工现场、企业危险化学品的存储与运输、企业的酒店、商场、印刷厂、仓库,以及人员密集场所的消防安全检查。将检查各企业的防汛防汛应急救援预案、遏制重特大生产安全事故或消防安全事故应急预案。

此外,还将检查安全隐患排查的台账登记管理和岗位安全职责的落实情况;“党政同责、一岗双责”责任机制落实情况;安全生产的宣传教育情况等。

强强联手谋新篇 合作共赢续水缘 省市水务集团共推海南水务一体化

本报讯(记者 曾丽园)近日,海南省水务集团和海口市水务集团在海口签署战略合作备忘录,双方将携手加快推进海南水务一体化进程,实现水务板块事业跨越式发展。海南控股董事长兼总经理谢京、副总经理兼省水务集团董事长王尤魁、海口市水务集团党委书记兼董事长龙翔春等双方相关领导出席签约仪式。

会上,龙翔春介绍了海口市水务集团近几年的发展情况和规模效益,以及在积极响应参与海口市发展“海绵城市”、打造“双创”升级版、建设最美省会等战略性规划方面取得的较大进展。龙翔春表示,市水务集团希望与省水务集团在项目、资本、股权等方面开展全方位、深层次的合作,以此实现共同发展、互利共赢。

王尤魁介绍了省水务集团深入贯彻全省水务一体化发展战略,实现企业发展的

集约化、规模化、资本化方面取得的成效。省水务集团将继续充分利用资源优势,加强与各级政府部门合作,深度参与各市县供水、污水处理改扩建项目,积极投身美丽海南百千工程建设,推动全省水务有效整合。王尤魁表示,希望与市水务集团强强联合,共同拓展海南水务市场,把省内有限的资源放大,形成规模效应,寻求更大发展平台。

谢京在会上强调两家水务集团在项目、资本、股权等方面的合作正当其时,占尽机缘、财缘、人缘,合作契机成熟,合作前景广阔,大有可为。双方要以此次战略合作为契机,加快项目落地,扎实开展后续工作,实现合作双赢。海南控股也将充分发挥资本优势,大力支持全省水务一体化进程,为做大做强做优全省水务事业给予大力支持。